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Odpovídám na Vaše otázky, které se týkají přepravy osob včetně dětí v mezinárodní příležitostní dopravě v autobusech a autokarech. Ptáte se na:

· platné právní předpisy v České republice pro tuto oblast,
· povinnosti přepravce při přepravě dospělých osob a dětí,
· podmínky přepravy infantů.

a) Právní předpisy. Podmínky přepravy osob v silničních vozidlech jsou v České republice stanoveny zákonem č. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních komunikacích v platném znění. Tento zákon určuje mimo jiné právní rámec, kterým jsou stanoveny požadavky na přepravu dětí a dospělých osob a na používání bezpečnostních pásů a dětských zádržných systémů při přepravě ve všech druzích silničních vozidel, včetně linkových autobusů a mezinárodní příležitostní přepravy autobusy a autokary. Požadavky na přepravu dospělých osob a dětí jsou stanoveny jednotně ve státech EU směrnicí 91/671/EHS ve znění směrnic 2003/20/ES a 2014/37/EU, o povinném používání bezpečnostních pásů ve vozidlech. Povinnosti stanovené směrnicí 91/671/EHS v platném znění byly v České republice převzaty do zákona č. 361/2000 Sb., především jeho změnou provedenou zákonem č. 411/2005 Sb. (dále jen „zákon č. 361/2000 Sb.“). Shodné podmínky směrnice 91/671/EHS v platném znění do vnitrostátních právních předpisů transponovaly všechny státy EU.  Jiné mezinárodní smlouvy a z nich vyplývající právní požadavky týkající se přepravy osob v mezinárodní příležitostní dopravě autobusy a autokary nám nejsou známy. Každý stát, mimo států EU, si stanovuje požadavky týkající se uvedené přepravy ve vnitrostátních právních předpisech samostatně.
b) Povinnosti přepravce při přepravě dospělých osob a dětí. Řidiči autobusu (vozidla kategorie M2 a M3) § 6 odst. 1 písm. g) zákona č. 361/2000 Sb. ukládá povinnost poučit osoby starší 3 roků, nebo jejich doprovod, využívat při přepravě zádržný bezpečnostní systém, kterým je v tomto případě sedadlo s bezpečnostním pásem pro dospělé, pokud je autobus bezpečnostními pásy vybaven (nestanovuje se povinnost používat dětský zádržný systém, tzv. autosedačku). Poučení osob starších třech let o povinnosti používat při přepravě zádržný bezpečnostní systém by měla být zpětně prokazatelná. V § 9 odst. 1 písm. a) zákona č. 361/2000 Sb. se stanovuje přepravované osobě povinnost používat zádržný systém, tj. dospělá osoba nebo dítě nad 3 roky věku musí být při přepravě připevněna/o bezpečnostním pásem pro dospělé na sedadle autobusu, pokud jim jsou sedadla autobusu vybavena. Pokud zádržnými systémy sedadla autobusu vybavena nejsou, platí v České republice ustanovení § 48 odst. 1 a odst. 2 zákona č. 361/2000 Sb., tj. v případě dětí nad 12 let smí na každém sedadle sedět pouze jedno dítě a v případě dětí mladších 12 let může být počet sedících dětí větší až do přípustné užitečné hmotnosti autobusu (hmotnost přepravované dospělé osoby se uvažuje 75 kg). Bezpečnostní pásy pro dospělé se povinně instalují pouze do nových dálkových autobusů (vozidla kategorie M3 třídy 3 a M2 třídy B, tj. autobusy, které přepravují výhradně sedící osoby) od roku 2004 a jsou to převážně bezpečnostní pásy dvoubodové (bederní). Jiné než dálkové autobusy, tj. autobusy městské a meziměstské (vozidla kategorie M3 třídy 1 a 2 a M2 třídy A), bezpečnostními pásy mohou být také vybaveny, ale tato povinnost ze zákona nevyplývá. V autobusech se sedadly s bezpečnostními pásy musí dítě nad 3 roky věku sedět samo a musí být bezpečnostním pásem (dvoubodovým nebo tříbodovým) připoutané. Dvoubodový bezpečnostní pás pro dospělé je proti pásu tříbodovému z hlediska ochrany uživatele méně vhodný. V případě prudkého brzdění vozidla se síla působící na osobu připoutanou dvoubodovým bezpečnostním pásem soustředí pouze do kyčlí, v horším případě do měkkých částí břicha, kdežto při použití pásů tříbodových je síla rozložena mezi kyčle a hrudní koš. V každém případě, při prudkém brzdění autobusu se dítě připoutané bezpečnostním pásem udrží v prostoru sedadla a jeho případná zranění budou minimalizována proti dítěti nepřipoutanému. Na sedadla autobusů nejsou standardně instalovány tříbodové bezpečnostní pásy (z technických a finančních důvodů) a proto v nich nelze používat dětské zádržné systémy. Dětské zádržné systémy připevňované bezpečnostními pásy dvoubodovými se nevyrábí. 
c) Podmínky přepravy dětí do tří let věku. Právní předpisy, dokumenty EU, vyráběná technická zařízení a konstrukce neřeší a nepodporují přepravu dětí do tří let věku v autobusech a autokarech. Za přepravu takového dítěte odpovídá především doprovodná osoba. Dítě do tří let věku se doporučuje v dálkových autobusech nepřepravovat. Pokud je takový autobus vybaven na sedadlech tříbodovými bezpečnostními pásy, bylo by vhodné, z hlediska bezpečné přepravy dítěte, aby doprovodná osoba při jeho přepravě použila dětský zádržný systém, příslušný jeho fyzickým dispozicím.
Ing. Josef Pokorný
ředitel
Odbor provozu silničních vozidel
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